

李克强到湖北武汉考察指导新型冠状病毒感染肺炎疫情防控工作

同舟共济齐心协力 做好疫情防控工作

(上接一版)在湖北省疾控中心,李克强来到生物安全实验室,勉励科研人员加强新型冠状病毒研究工作。随后,他召开疫情防控工作会议,结合考察中各方反映的问题和提出的建议,就依法科学、精准有序防控疫情作进一步部署。李克强

说,防控好武汉的疫情能增强全国人民信心,刚才你们提出的请求都已按要求正在落实,在前期已调集医务人员和物资的基础上,两天内还将有2500名医护人员特别是护士增援武汉,2万个医用护目镜今天下午即可运到,武汉每天需要的医用防护服

有关方面会采取多种措施加以保障。下一步你们还有什么需求,无论是人员、物资还是资金,国家都会特事特办、动员力量、加大支持,前方指导组将继续做好统筹协调。湖北省和武汉市要压实责任、守土有责,全力以赴抓好疫情防控这件头等大事,

及时公开透明发出权威信息、回应社会关切,努力把发病率、死亡率降下来,有力有效控制疫情,守护好人民的生命和健康。要在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,坚决打赢疫情防控阻击战。
孙春兰、何立峰参加上述活动。

国家卫健委:

国内新型冠状病毒感染肺炎病例确诊 2744 例

26日新增确诊病例 769例

新华社北京1月27日电(记者 施雨岑 张泉)记者从国家卫健委获悉,1月26日0-24时,30个省(区、市)报告新增确诊病例769例,新增重症病例137例,新增死亡病例24例(湖北省24例),新增治愈出院病例2例,新增疑似病例3806例。

截至1月26日24时,国家卫生健康委员会收到30个省(区、市)累计报告确诊病例2744例,现有重症病例461例,累计死亡病例80例,累计治愈出院51例。现有疑似病例5794例。

目前累计追踪到密切接触者32799人,当日解除医学观察583人,现有30453人正在接受医学观察。

累计收到港澳台地区通报确诊病例:香港特别行政区8例,澳门特别行政区5例,台湾地区4例。

另外,累计收到国外通报确诊病例:泰国7例,日本3例,韩国3例,美国3例,越南2例,新加坡4例,马来西亚3例,尼泊尔1例,法国3例,澳大利亚4例。

江西首例治愈新型冠状病毒感染肺炎患者出院

新华社南昌1月27日电(记者 高皓亮 陈毓珊)1月27日,经医护人员精心诊治和护理,南昌大学第一附属医院接诊的一例新型冠状病毒感染肺炎患者救治情况良好,符合出院标准正式出院。这也是江西省首例经过救治后成功治愈出院的新型冠状病毒感染肺炎患者。

据悉,该患者为男性,38岁,江西新干人。1月3日,他送朋友至湖北洪湖市,1月5日返回新干,随后出现发烧、咳嗽、胸闷等症状。1月23日确诊为新型冠状病毒感染肺炎并转入省级定点医院南昌大学第一附属医院。

南昌大学第一附属医院呼吸与危重症医学科副主任许飞介绍,患者转入时为重症患者,按照国家诊疗指南进行治疗。目前,该患者两次病毒核酸检测均呈阴性,且肺部医学影像明显好转,病灶较前吸收,符合国家卫生健康委新型冠状病毒感染的肺炎确诊病例解除隔离和出院标准。

山东首例新型冠状病毒感染肺炎确诊病例已临床治愈

据新华社济南1月27日电(记者 张志龙)记者27日从山东省政府新闻办举行的全省新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作新闻发布会上获悉,山东省首例确诊病例已经临床治愈,第一次核酸检测呈阴性,28日复查再次阴性后即可出院。

根据此前山东省卫生健康委员会发布的信息,患者为37岁男性,武汉人,在日照市工作。因发热等症状,于1月17日在日照市就诊,当晚自行至青岛市就诊。经省、市疾控部门检测,并经中国疾控中心复核,新型冠状病毒核酸检测结果为阳性。1月21日,经国家卫生健康委疫情防控领导小组下设的诊断组专家评估确认,该病例为新型冠状病毒感染的肺炎确诊病例。

发布会通报,截至1月26日24时,山东省累计报告确诊病例63例。目前追踪到密切接触者1544人,已解除医学观察11人,尚有1533人正在接受医学观察。1例重症病例经规范治疗已经转为轻症病例,确诊病例全部处于轻症病例状态。

人力资源社会保障部:

企业不得开除因疫情防控导致不能上班的企业职工

据新华社北京1月27日电(记者 王优玲)人力资源社会保障部办公厅近日对外发出通知称,对新型冠状病毒感染的肺炎患者、疑似病人、密切接触者在其隔离治疗期间或医学观察期间以及因政府实施隔离措施或采取其他紧急措施导致不能提供正常劳动的企业职工,企业应当支付职工在此期间的工作报酬,并不得依据劳动合同法第四十条、四十一条与职工解除劳动合同。在此期间,劳动合同到期的,分别顺延至职工医疗期期满、医学观察期期满、隔离期期满或者政府采取的紧急措施结束。

根据通知,企业因受疫情影响导致生产经营困难的,可以通过与职工协商一致采取调整薪酬、轮岗轮休、缩短工时等方式稳定工作岗位,尽量不裁员或者少裁员。符合条件的企业,可按规定享受稳岗补贴。

通知称,企业停工停产在一个工资支付周期内的,企业应按劳动合同规定的标准支付职工工资。超过一个工资支付周期的,若职工提供了正常劳动,企业支付给职工的工资不得低于当地最低工资标准。职工没有提供正常劳动的,企业应当发放生活费,生活费标准按各省、自治区、直辖市规定的办法执行。

“要给前线送去更多弹药”

——各界千方百计筹措转运紧缺物资支援湖北

“再苦再累都要咬紧牙关,每多生产一个、多采购一个、多转运一个,就多一个人得到保护。”多位物资保障相关人士称。

“兵马未动,粮草先行”。当前,新型冠状病毒感染的肺炎疫情在湖北各地蔓延扩散,突如其来的疫情令人猝不及防,各大医院普遍面临医药防护物资不足的难题。连日来,广大生产、运输企业和社会各界纷纷行动起来,千方百计保生产、保运输、保供给,为湖北疫情防控攻坚战提供基础保障。



1月27日,在天津金匙医学科技有限公司,科研人员进行试剂分装。1月26日,天津首批针对新型冠状病毒感染的肺炎的“2019-nCoV病毒检测试剂盒”共计1万份已发往武汉。
新华社发

“我们能做的就是全力工作,生产更多的‘弹药’”

这几天,湖北奥美医疗用品股份有限公司车间里一片紧张忙碌,工人们加班加点赶制口罩。口罩系列产品生产线180多名员工及管理人员21日就返岗生产,并将原来的一班或两班调整到三班进行。日产量达13万只,实现产能最大化。

26日19时20分,结束一天工作的总经理彭行云刚刚回到位于

宜昌枝江市的家。家里只有他一个人,冷锅冷灶,没有一点烟火气。受疫情影响,家人都被阻隔在几十公里外的宜昌市,劳累一天、疲惫不堪的彭行云只能自己烧火做饭。

彭行云主管的工厂主要生产医用口罩产品,这正是这场疫情的稀缺物资之一。“苦点累点没什么,只要能能为疫情防控尽一分力,都是值得的。”彭行云说。

社会各界千方百计筹措紧缺物资

连日来,国家部委、其他省市以及社会各界迅速行动,向湖北输送了大量紧缺物资。湖北省省长王晓东26日晚说,国家部委和不少省市支持医用防护服4.5万套、口罩300万只、消毒液4万箱;中央军委后勤保障部1万套防护服和消毒用品等物资已到,将分发武汉市医疗机构。

一方有难,八方支援!随着湖北地区疫情持续蔓延扩

散,社会各界纷纷踊跃捐款、筹措物资。腾讯公益平台捐赠善款已超1.33亿元,善款将用于驰援武汉及湖北各市的物资和相关救助;阿里巴巴在全球组织采购医用防护用品支援武汉;大量国企以及武汉大学、华中科技大学等高校校友会也纷纷捐款捐物。

26日,由卓尔控股委托的两架东航、国航包机,从马尼拉和金

铁水空齐发加快物资转运调配

“车站进站通道关闭了,相关物资运输有绿色通道,这几天的物资和医护人员特别多,经常要忙到凌晨。”武汉火车站客运车间职工柴权说。25日、26日两天,武汉站共为25趟车800余名相关专家、医护人员,3000余箱医疗物资出站提供保障。

在武汉天河机场,一架架货机从全国各地世界各地飞来,以最快速度运来一批批防护物资。

27日上午,天河机场保障进港救援物资百余吨,其中3架顺丰全货机运载了大量一次性医用帽子、医用防护服、医用口罩等急需物资,计83.595吨。

此前的24日至26日,来自北京、上海、广州、西安、成都、重庆、济南、天津、沈阳、长春、太原和肯尼亚、金边的各类医疗支援航班19班次,运送医疗及相关保障人员近2000人、医疗防疫物资100余吨抵汉。

水上,25日10时起,长江海事局启动突发事件Ⅱ级应急响应。武汉海事局负责人介绍,23日至今,已优先安排电煤作业10万余吨、成品油作业约9万吨、集装箱作业约1.2万标箱、铁矿钢材作业约22万吨,维护8艘重点物资运输船舶安全通过重点水域。
据新华社武汉1月27日电

“有我在,你们不要害怕!”

(上接一版)在该院重症隔离病区,还有一群90后,他们是第一批进入隔离病区的医护人员。

面对疫情,这群在父母和亲人眼中还只是个孩子的年轻人,义无反顾地投入到工作中。穿上防护服、带上面屏,他们一工作就是几个小时,为了减少去厕所的次数,不喝一口水,直到同事替换上岗,他们才脱下防护服,做好院感控制措施,在病区医护休息室隔离休息,准备下一个班次的工作。脸上被医用口罩勒出了紫色的痕迹、内衣被汗水浸透、双手被乳胶手套捂得发白,但他们没有一丝埋怨,脸上露出平静的微笑。

在发热门诊,透过玻璃可以看到,里面医护人员都是清一色的白色防护服、护目镜。该院发热门诊护士长刘静说:“为了节省,医务人员有时一整天都不喝水,害怕上厕所,因为防护服一旦脱下来,就得更换新的。”

“我宣誓,我是一名医务工作者,在新型冠状病毒感染的肺炎防控救治工作中,不负重托,不辱使命;敬佑生命,恪守医德……”1月21日下午,在该院召开的积极应对新型冠状病毒感染的肺炎誓师大会上,150余人高举右手,庄严承诺。

“疫情就是命令、疫情就是召唤,重任在肩,义无反顾,我愿参加这次抗击疫情的一线救治……”该院手术室护士长杨冬梅率先递交了参加疫情防治申请书。

该院质量控制科负责人王巧丽,在请战书上说:“作为一名有着28年护理经验的老同志,请求到疫情防控工作的第一线去,不怕困难,不计报酬,不畏生死。”

仅仅几天时间,医院就有百余名医护人员递交了请战书。

“义不容辞,共赴前线……”一句句坚定有力的话语,道出了这群逆行而行的白衣天使的使命担当和无私大爱。本报记者 汪辉

权威医学专家回应疫情科普焦点问题

连日来,关于新型冠状病毒感染的肺炎疫情,不断有大量信息纷至沓来。“新华视点”记者围绕公众关心的疫情科普焦点问题,采访了权威医学专家。

焦点一:目前疫情发展处于什么阶段?

专家预判,现在疫情进入比较严峻复杂的时期。从全国来看,疫情还处于早期散发阶段。国家卫健委主任马晓伟表示,目前疫情防控正处于关键期。

根据近期的临床资料来看,病毒的传播力似乎有所增强,病毒的毒性和致病力还需要依据更多临床资料进行分析。从现在来看,疫情传播的速度比较快,给防控工作带来了一些挑战和压力。

焦点二:病毒潜伏期有没有传染性?

与SARS不同,新型冠状病毒潜伏期具有传染性。马晓伟说,新型冠状病毒潜伏期在十天左右,最短1天,最长约14天。

多位专家证实,新型冠状病毒在潜伏期没有任何典型症状的时候已具备传染性。

新型冠状病毒感染的表征有哪些?权威部门日前发布《通知》指出,新型冠状病毒性肺炎的临床表现以发热、乏力、干咳为主要表现。专家临床发现,也有些确诊病例并没有发热咳嗽,而是食欲缺乏、乏力、肌肉酸痛或精神稍差。

焦点三:使用过的口罩如何处置?

曹伟表示,使用过的口罩确实可能携带大量微生物,如病毒、口腔细菌等,可能存在感染风险。

他提示,在摘掉口罩时,要尽量避免触碰口罩的外表面,因为可能会感染自己;不要随便触碰别人使用过的口罩,因为可能会交叉感染;用过的口罩不要随便放置,因为直接放到包里、衣服兜等处,有可能存在持续感染风险;疑似患有传染病的人员,应在就诊或接受调查、处置时,将使用过的口罩交给相应工作人员,作为医疗废物进行处理。

曹伟建议,对于存在发热、咳嗽、咳痰、打喷嚏等症状的民众,或接触过此类人群的民众,推荐将口罩先丢到垃圾桶,再使用5%的84消毒液按照1:99配比后,洒至口罩上进行处理。如无消毒液,也可使用密封袋/保鲜袋,将口罩密封后丢入垃圾桶。

对于普通民众,因风险较低,使用过的口罩可以直接丢入垃圾桶。在处理完口罩后,记得及时用肥皂和流水洗手。

焦点四:病毒是否发生变异?

从人类对冠状病毒的认知来看,冠状病毒随着在人体的传播会发生变异。专家表示,如果病毒产生变异,最严重的后果是病毒进一步适应在人身上传播,造成更多的感染。

中国疾病预防控制中心主任高福26日表示,目前还没发现病毒发生变异。“因为监测到病毒之间的差异非常小,小于1%,这些差异还在进一步甄别,还需要进一步密切监视。”

焦点五:何时会有病毒疫苗?

中国疾控中心病毒所所长许文波26日表示,该中心开始启动新型冠状病毒的疫苗研发,目前已经成功分离病毒,正在筛选种子毒株。记者了解到,这是一个相对漫长的实验过程,尚无疫苗面世。此外,中国疾控中心正在进行新型冠状病毒性肺炎的药物筛选。
据新华社北京1月27日电

国家林草局:

严格落实野生动物管控措施

据新华社北京1月27日电(记者 胡璐)国家林业和草原局应对新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作领导小组27日召开会议,要求各级林草部门严格落实野生动物管控措施,坚决阻断野生动物疫源疫病可能向人类的传播途径。

国家林草局有关负责人说,各级林草部门已开展紧急行动,落实各项野生动物管控强化措施,全面清理野生动物人工繁育和经营场所。其中,湖北全面禁止野生动物及其制品市场交易,关闭全省21家动物园,开展野外巡护监测1万余人次,全省森林公安机关出动警力507人次,清查农贸市场297个,餐饮场所213家,未发现经营利用野生动物情况。

这位负责人说,下一步,国家林草局继续严格执行林草系统疫情防控日报制度,确保及时全面掌握各项防控部署的进展情况,并加强对各地疫情防控的指导,形成上下一条线、全国一盘棋的工作格局。还将充分发挥派出机构的监督职能,加强疫情防控部署贯彻情况的督查督办,确保各项措施的落实落地。

三部门向回乡农民工发出六点倡议

据新华社北京1月27日电 为做好疫情防控和个人防护,人力资源和社会保障部、国家卫生健康委员会、农业农村部27日共同向回乡农民工发出倡议书,提出早报告、戴口罩、勤洗手、拒热闹、少串门以及不赶集六点倡议。

倡议书提出,疫情防控处于关键时期,农村是防疫的重点之一。特别是农民工朋友常年在外,回乡过年是喜事,但同时也需要注意搞好防控。做好个人防护,就是对社会最大的贡献。

倡议书提出了以下六点倡议:——早报告。喜庆过年不忘疫情防控,要主动向村委会报告务工地点、回乡路径、接触人群,以及近期的身体状况。一旦出现发热、咳嗽、胸闷等不适症状,及早报告、及时就诊。

——戴口罩。戴口罩是最简单易行的有效的防护措施。出家门要戴口罩,这既是保护自己,也是保护家人,更是爱护朋友。

——勤洗手。流鼻涕、打喷嚏或者用手碰鼻子以后再碰其他物

品或者用手接触其他人,极易造成病毒传播。洗手是预防疾病传播的重要手段。

——拒热闹。当前疫情防控进入复杂阶段,能不聚就不聚,减少病毒传播。

——少串门。能不串门就不要串门,打个电话拜年就行,用手机录个视频拜年祝福也行。

——不赶集。当前病毒传播较快,人群聚集地方风险更大,尽量不要赶集,少往人多的地方走。